
ATA DA VIGÉSIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PLENO DO CMPD 

- CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DA CIDADE DE 

SÃO PAULO NA GESTÃO 2022-2024, REALIZADA EM 15/07/2024. 

Em conformidade com as determinações do artigo 8º do Regimento Interno do 

Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência, publicado no Diário Oficial da 

Cidade de São Paulo em 08/08/2023, no dia quinze do mês de julho de dois mil 

e vinte e quatro, segunda-feira, às quatorze horas e quinze minutos, iniciou-se, 

de forma presencial no auditório da sede do CMPD - Conselho Municipal da 

Pessoa com Deficiência, localizada na Rua Libero Badaró, 425, 4º andar, 

Centro Histórico, a reunião mensal ordinária do Colegiado Pleno do CMPD, 

contando com a presença dos seguintes Conselheiros:   

A-) Titulares:   

ARLETE TRINDADE DO NASCIMENTO (representando a ASSOCIAÇÃO G-14 

DE APOIO AOS PACIENTES COM PÓLIO E SINDROME PÓS-PÓLIO); 

CAMILA SANCHES CITRO VERTUAN (indicada pela SECRETARIA 

MUNICIPAL DA SAÚDE); CRISTIANE DANIEL (representando a ABSW – 

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE SÍNDROME DE WILLIAMS); EULALIA ALVES 

CORDEIRO (DEFICIÊNCIA VISUAL); FERNANDA BEZERRA DE SOUSA 

RAMOS (representando a FCD – FRATERNIDADE CRISTÃ DE PESSOAS 

COM DEFICIÊNCIA); FRANCIELLI PRISCILA MOREIRA ARRUDA 

(representando a APABB – ASSOCIAÇÃO DE PAIS, AMIGOS E PESSOAS 

COM DEFICIÊNCIA, DE FUNCIONÁRIOS DO BANCO DO BRASIL E DA 

COMUNIDADE); KATHIA APARECIDA PRESSUTTI RAZUK (indicada pela 

SECRETARIA MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA E DESENVOLVIMENTO 

SOCIAL); LARISSA PEREIRA DE SOUZA CHAVES, representada por 

GERSONITA PEREIRA DE SOUZA (DEFICIÊNCIA MÚLTIPLA); LUCAS SILVA 

BUENO DE CAMARGO (DEFICIÊNCIA INTELECTUAL); MAURICIO IGOR DE 

CASTRO (DEFICIÊNCIA FÍSICA); PAMELLA DE FREITAS SAIÃO SCAFURA 

(VAGA LIVRE); TATIANA APARECIDA MILANEZ (indicada pela SECRETARIA 

MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO). 

B-) Suplentes com direito a voz e voto devido a ausência de seu titular 

nesta reunião:  

CAROLINA CUSTÓDIO PEREIRA DOS SANTOS (indicada pela SECRETARIA 

MUNICIPAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA). 

C-) Suplentes com direito a voz: 

IZABEL MARIA CIRELLA (representando a ASSOCIAÇÃO G-14 DE APOIO 

AOS PACIENTES COM PÓLIO E SÍNDROME PÓS-PÓLIO); RONIE 

VITORINO PIRES NOVAIS (DEFICIÊNCIA INTELECTUAL); SIDNEI 



SEBASTIÃO DA LUZ (indicado pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 

ASSISTÊNCIA E DESENVOLVIMENTO SOCIAL). 

D-) Não compareceram à presente reunião e justificaram a ausência: 

MARLY DOS SANTOS (titular, VAGA LIVRE); SEVERINA EUDOXIA DA SILVA 

(titular, indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DA PESSOA COM 

DEFICIÊNCIA); ROSELI DE BRITO CABRAL (suplente, indicada pela 

SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO). 

E-) Não compareceram à presente reunião e não justificaram a ausência: 

EDILENE MAGALHÃES DA SILVA (titular, indicada pela SECRETARIA 

MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO); 

VANESSA FERRAZ DE MELLO (titular, indicada pela SECRETARIA 

MUNICIPAL DAS SUBPREFEITURAS); CLEUZA SILVA DIAS (suplente, 

representando a ABSW – ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE SÍNDROME DE 

WILLIAMS); LUANA NASCIMENTO DOS SANTOS (suplente, indicada pela 

SECRETARIA MUNICIPAL DAS SUBPREFEITURAS); LUCAS GOMES DE 

SOUZA (suplente, indicado pela SECRETARIA MUNICIPAL DE 

DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO); MARIA FRYDDA 

EMANUELLY GONÇALVES MONTEIRO (suplente, representando a FCD -

FRATERNIDADE CRISTÃ DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA); MARIA DE 

FÁTIMA REBOUÇAS (suplente, representando a APABB – ASSOCIAÇÃO DE 

PAIS, AMIGOS E PESSOAS COM DEFICIÊNCIA, DE FUNCIONÁRIOS DO 

BANCO DO BRASIL E DA COMUNIDADE); SANDRA MARIA VIEIRA 

TRISTÃO DE ALMEIDA (suplente, indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL 

DA SAÚDE). 

F-) Visitante:  

MARIANA G. S. CUSTÓDIO (Instituto Jô Clemente). 

Esta reunião foi convocada por Edital divulgado nas redes sociais do Conselho 

e através dos e-mails dos Conselheiros registrados no cadastro administrativo 

do Colegiado, sendo informada a seguinte pauta para os trabalhos do dia: 1° 

Aprovação da ata; 2° XXXIV Encontro Paulistano/ Processo Eleitoral; 3° 

Comissão de Orçamento/Gersonita Souza; 4° Informes de Mesa Diretora; 5° 

Informes de Conselheiros e Comissões; 6° Deliberações. A reunião começou 

com a Presidente em exercício, Consª Pamella Scafura, abordando o ITEM 1 

da pauta, ao colocar para aprovação dos presentes a ata da reunião anterior do 

Colegiado Pleno, a qual foi aprovada com duas abstenções. ITEM 2 - XXXIV 

Encontro Paulistano/Processo Eleitoral: Consª Pamella Scafura informou que 

visitou o CCJ – Centro Cultural da Juventude para acertar os detalhes da 

realização do Encontro; em seguida, informou que a Consª Gersonita Souza 

está como Coordenadora da Comissão Organizadora do Encontro Paulistano 



2024, passando a palavra para ela. Consª Gersonita Souza informou que 

anteriormente a Consª Marly dos Santos coordenava essa comissão, mas 

deixou essa coordenação quando ficou hospitalizada; e que esse foi o motivo 

que a fez desistir de concorrer à vaga de Conselheira para ajudar no processo 

eleitoral do Encontro Paulistano; em seguida, enfatizou que faltam cerca de 45 

dias para o Encontro, que será realizado nos dias 24 e 25 de agosto, 

reforçando que está enfrentando problemas administrativos para a realização 

desse trabalho; informou, também, que no primeiro dia do Encontro ocorrerá a 

mesa de abertura, com a presença de autoridades, a palestra magna, a 

prestação de contas dos trabalhos desta gestão e a apresentação dos 

candidatos ao Conselho; que no dia seguinte será o dia da votação, e que 

pretende que sua programação termine o quanto antes pois haverá no CCJ um 

evento nesse mesmo dia, e que isso poderá atrapalhar o andamento do 

Encontro; destacou para os presentes que chegou a avisar a Presidente em 

exercício na época, e o Setor Administrativo do CMPD, que o espaço do CCJ 

não é adequado para o Encontro Paulistano em ano de processo eleitoral, não 

sendo ouvida; diante disso, pediu a ajuda de todos(as) nos dias do Encontro, 

pois será necessária. Alguns Conselheiros manifestaram suas preocupações 

com o Encontro, apresentando dúvidas. Nesse momento, a Conselheira 

Tatiana Aparecida informou aos presentes que enviou a lista com todos os 

endereços dos CEUs para o Administrativo do Conselho, sendo que a Mesa 

Diretora do CMPD agradeceu essa iniciativa da Conselheira. Consª Pamella 

Scafura explicou como será a cédula de votação; baseadas nessa explanação, 

surgiram algumas dúvidas em alguns Conselheiros, sendo uma delas a 

questão da cédula ter ou não a opção de votação em quatro entidades. Consª 

Pamella Scafura respondeu que o segmento poderá votar somente em uma 

entidade na cédula. ITEM 3 - Comissão de Orçamento/Gersonita Souza: Consª 

Gersonita Souza informou que recebeu o orçamento do CMPD de 2024 e que 

nessa planilha não estavam garantidas as verbas até dezembro deste ano, e 

pediu para a Presidente em exercício acrescentar o que falta e enviá-la junto 

com as atividades do novo Colegiado; nesse momento, a Consª Fernanda 

Sousa, enquanto integrante da Mesa Diretora, manifestou-se dizendo que não 

sabia que a Presidente em exercício na época não havia garantido o 

orçamento para este ano todo e que só o havia garantido até agosto de 2024; 

também enfatizou que espera que na próxima gestão isso não aconteça mais; 

em seguida, Consª Gersonita Souza informou ainda que recebeu a planilha de 

gastos do CMPD e citou que o gasto com o carro que servia a Presidente na 

época é muito alto para pouca produtividade, e isso deveria ter sido negociado, 

bem como os valores dos táxis, lembrando que era função da Presidente na 

época negociar e informar o Colegiado; Conselheira Fernanda Sousa se 

manifestou com relação à planilha do CMPD apresentada, que registra um 

gasto muito alto, enfatizando que foram realizados poucos trabalhos; nesse 

momento, muitos Conselheiros desabafaram, afirmando que gostariam de ter 

trabalhado mais, mas que isso não foi possível pois precisavam receber 



autorização da Presidente em exercício na época. A Conselheira Pamella 

relembrou aos Conselheiros que até julho de 2023 não utilizávamos este 

espaço, portanto não tínhamos a noção dos gastos futuros; informou que não 

existia uma Comissão de Orçamento na gestão anterior a esta, e que ela 

juntamente com a Conselheira Gersonita Souza trouxeram a possibilidade de 

se ter uma Comissão de Orçamento, já que estariam em um local novo, sendo 

que essa Comissão fora aprovada pelo Colegiado Pleno e que o primeiro 

orçamento para 2024 foi elaborado com base na vivência e em planilha do ano 

de 2015, época em que a Conselheira Gersonita Souza foi Presidente; 

reforçou, ainda, que atualmente podemos elaborar uma proposta melhor 

relativa ao Orçamento, tendo em vista que já estamos utilizando o espaço da 

Sede atual; lembrou que esse trabalho foi realizado com carinho e dedicação 

pela Conselheira Gersonita Souza e por ela, e que, nas planilhas, o orçamento 

está definido até dezembro de 2024; informou, por fim, que em uma reunião 

com o Chefe de Gabinete da SMPED os participantes foram informados sobre 

valores que estavam indisponíveis, mas que a SMPED arcaria com os custos 

necessários para o funcionamento do CMPD, como aconteceu até o momento. 

ITEM 4 - Informes de Mesa Diretora: Consª Pamella Scafura informou que as 

Conselheiras que vão representar o Colegiado no Conselho Municipal de 

Política Urbana (CMPU) serão Fernanda Sousa e Maria Frydda Emanuelly; já a 

representação na Comissão Permanente de Acessibilidade (CPA) da SMPED 

será feita pelas Conselheiras Pamella Scafura e Fernanda Sousa; em seguida, 

apresentou ao Pleno a carta com o pedido de desligamento feito pela 

Conselheira Sandra Ramalhoso, tendo em vista esta ser pré-candidata à 

vereadora. ITEM 5 - Informes de Conselheiros e Comissões: a Conselheira 

Cristiane Daniel convidou a todos para a festa julina da ABSW; a coordenadora 

da Comissão de Educação, Conselheira Tatiana Aparecida, informou que irá 

marcar uma reunião dessa Comissão.  ITEM 6 - Deliberações: a Ata da reunião 

do Pleno anterior foi aprovada com quórum mínimo e com as abstenções das 

Conselheiras Tatiana Aparecida e Carolina Custódio. Reunião encerrada às 

15h58. Ata corrigida com ressalvas pela 2ª Secretária da Mesa Diretora 

Fernanda Sousa. 


